藏

冬奥会开幕纪念邮票的冰雪之魅

独家专访《第24届冬季奥林匹克运动会开幕纪念》邮票设计师王虎鸣

《第24届冬季奥 林匹克运动会开幕 纪念》邮票简约 空灵、现代、典雅 的画面,一白一篮 的雪花与天空的净 色,把北京冬奥会 开幕式上精彩的瞬 间完整地浓缩到方

2月5日,本文 作者与邮票设计师 王虎鸣在该邮票公 开发行以后, 讨论 了相关话题。



▲《第24届冬季奥林匹克运动会开幕纪念》邮票

2022年2月5日。大年初五。

昨夜, 北京冬奥会开幕式的视觉盛 宴仍在脑际萦绕。打开微信,祝福大年 初五的祝福纷至沓来,而此时,我最期 盼的是王虎鸣发来的微信。

由于《第24届冬季奥林匹克运动 会开幕纪念》邮票保密的原因, 我们彼 此商定:2月5日《第24届冬季奥林匹 克运动会开幕纪念》邮票在全国公开发 行以后,作为设计师的他,要给我发送 2枚开幕纪念邮票的图片。

果然,《第24届冬季奥林匹克运动 会开幕纪念》邮票的画面如期出现,一 股久违的清新气息扑面而来。

看到冬奥会开幕纪念邮票图片后, 我还是拨通了王虎鸣的电话。

特殊的邮票

拨通电话后,我看着《第24届冬 季奥林匹克运动会开幕纪念》邮票,问 王虎鸣说:"我昨晚看了开幕式的精彩 全程,对比邮票,画面上有相同的元 素,这恐怕就是这套邮票延后发行的原

他开心地回答,对。因为历届举办 的夏季奥运会和冬奥会, 开幕式中最精 彩的瞬间一定有两个重点:一是奥运五 环的呈现方式,究竟以什么方式呈现; 二是火炬用什么方式来点燃。这是开幕 式的核心。这两项都是观众期待的开 幕式中的重要环节,也是各个主办城 市把悬念保留到开幕式最后一刻的做 法。第24届冬奥会开幕式令人期待的 重点无疑也要保留到最后一刻再展现

幕式未揭开的秘密相关。因此, 为了 整个开幕式活动保密这个大局,这套 邮票也必须延后到开幕式之后公开发 行。

《第24届冬季奥林匹克运动会开

我很好奇, 王虎鸣是如何将宏大的 开幕式现场浓缩到方寸之间的, 如何做 到取舍的? 他笑着回答道, 的确, 这套 邮票的设计难度比我过去承担的所有重 大题材邮票都大。主要难点有这么几 点:首先,是宏大与精微的关系,也就 是大与小的关系。邮票的特点之一就是 小,方寸之间。而作为2022年北京冬 奥会开幕式的中国国家体育场占地20.4 万平方米, 可容纳观众9.1万人, 是世 界最大体育场之一。而这套开幕纪念 邮票的尺寸只有56×33毫米。作为开 幕式的展示场地和邮票的展示面积, 它们之间相差了11000多倍。如何将 这样一场宏大的开幕式场景浓缩于方 寸之中, 由大到小的转变是具有非常 大的难度。

其次,是动态与静态的关系。将声 光电集合于一体的视听盛宴转变为平面 语言是第二难。北京2022年冬奥会开幕 式集合了声、光、电等多种媒体形式, 而且融合了多种先进的科技手段,是一 场视听盛宴。如何将多种媒体的视听盛 宴转换为由动到静的平面语言? 同样具 有非常大的难度。

同时, 处理好立体与平面的关系也 是设计的重点。将一个时间段的多个精 彩片段浓缩于一个瞬间。2022年北京 冬奥会开幕式在将近120分钟的时间里 给我们展现了一个又一个精彩的瞬 间,展现了多个主题。而这套邮票只 能通过两枚邮票来展示如此丰富的主 题内容, 作为邮票设计者, 要把这一 个个的精彩瞬间定格为一枚永恒的邮 票,选取哪个概念?又怎样将那么多 内容浓缩于两枚邮票之中, 由丰富最 终提炼为简约的邮票独特的平面语言 是极具挑战的。

最后,还要处理好传统与现代的关 系。北京2022年冬奥会开幕式将团结、 人类命运共同体、中国传统文化与世界 语言多种内容结合。邮票画面需要将这 些概念,特别是如何将中国元素与世界 语言相结合,将传统文化与科技元素相 融合。将中国元素以一种更现代、浪漫 的语言表现在方寸之中, 让传统讲出世 界语言同样具有非常大的难度。

我问王虎鸣:"这样的话,这次冬 奥会开幕式的总导演张艺谋, 你与他的 沟通恐怕不会少吧?"

王虎鸣说:"是的。我曾经多次和 开幕式总导演张艺谋以及北京冬奥组 委有关部门的领导沟通, 就是要吃透 开幕式总导演对开幕式顶层设计的理 念、宗旨是什么? 经过几次面对面的 接触, 张艺谋反复强调的是, 简约、 穿语序。因此,简约、现代、唯美也 应该是冬奥会开幕纪念邮票要遵循的

从画面的色调来看, 我的理解冰 雪的色彩就是白色、银灰、蓝色,这 是主色调。这是色调方面的。王虎鸣 继续说道, 因此, 两枚邮票第一枚以 白色调为主, 第二枚以蓝色调为主。

一起向未来

"这两枚邮票具体的画面,包括构 思的过程也很有意思。"王虎鸣说道, 其中,第一枚《共向未来》,我就选择 了一个"圆"的元素。用一个正圆图型 圆融、圆满、包容、平等和团结。中 心的"圆"与邮票的"方"取自"天 圆地方",也寓意天人合一、人与自然 和谐共生的概念。正圆图形与"中国 结"曲线图形巧妙组合,环环相扣, 连绵不断, 升华了邮票主题的立意。 圆外背景的留白既寓意宁静圣洁的冰 色背景中舞动的雪花随着不同角度的 变化,整个画面静中有动,虚实相 生,七彩变化的中国结烘托了画面的 韵律, 节奏的视觉美感, 也彰显了我 们对团结、友爱"一起向未来"的美 好心愿。

这个"圆"在中国象征着圆满、团 圆、团团圆圆。"圆"也象征一个地 球,同样包含"团结"这个主题。 "圆"虽然不是七彩的,但由于做了全 息工艺, 在不同角度可以看到有七彩闪 烁。这个"圆"只有亲眼见到邮票,才 能感觉到是一种镭射膜 (激光全息猫眼 浮雕技术)制造的。历来奥运会的口号 就是"更快、更高、更强",这次在上 述传统口号基础上,增加了"更团结" 这样一个口号。强调团结不仅仅是共同 举办一届更精彩的冬奥会, 而是要和世 界各国团结起来,一齐向未来,去战胜 方方面面的挑战。在白色的中间,有很多 小雪花, 也是用镭射膜做的, 只要观者在 转动不同角度看的时候, 就有雪花往下飘 的感觉, 营造了一种冬雪的氛围。所以我 在设计这套邮票的时候, 反复琢磨的是如 何更简约, 更空灵, 一定要做到减到不能 再减的程度了。当我把邮票图稿交给北京 冬奥组委会的时候,包括张艺谋总导演和 相关的领导非常满意, 在场的领导当即一 一签字表示同意。

第二枚《希望之光》,画面中将 "鸟巢"、冰雪、火焰等元素同时呈现在 画面中,冰火共舞象征了冬奥健儿用坚 毅征服冰雪、用激情点燃希望。汇聚的 雪花象征团结与和谐, 画面左下角表现 了本届冬奥会火炬形象, 燃烧的火苗采 用蓝色与黄色火焰纹, 组成祥云外形。 象征激情与光明,表达了祥和、喜庆、 美好的希望,向全世界奉献浪漫、唯 美、温暖的盛会,展现自然之美、人文 之美和运动之美。

北京冬奥会开幕式的地点"鸟巢" 在第二枚邮票中只有抽象的"屋顶"。 这是要把开幕式的地点用画面明白无误 地传递给大家。整个背景就是蓝,空灵 的蓝,这样会给观者以想象的空间。这 个空灵灵的蓝, 实际上就是中国画的 "留白",中国画中广泛采用的"留

白",是我们老祖宗实践智慧的结晶, 是中国独有的文化。就是让观者自己 对留白处去想象。第二枚邮票的右上 角位置,有一个上升的大雪花。这个 大雪花的灵感来自李白的一句诗-京冬奥会开幕式中的核心元素。今天 世界各国的人民欢聚北京, 共同成为 一朵璀璨的大雪花,来体现构建人类 命运共同体这样的理念和"一起向未 来"这样一个人类共同的情感。雪花 外面的六个瓣,是橄榄枝,象征着团 结与和平, 代表了全世界各个国家之 间不分地域、不分种族、不分信仰的 大团结。

新印刷工艺

"听说,《第24届冬季奥林匹克运 动会开幕纪念》邮票的印制增加了很多 新的工艺,新的科技?"听王虎鸣说 完,我迫不及待地问。

王虎鸣回答道, 是啊。这套邮票是 由河南省邮电科技有限公司 (原河南省 邮电印刷厂) 印制的。为契合冬奥会开 幕式的特色, 邮票工艺主要从冬奥会的 主要元素冰和雪入手, 工艺设计的重点 是表现冰的质感和雪的柔美。结合项目 特色, 邮票主要元素均采用激光全息定 位烫技术,配合冷烫全息技术、单凹、 多色胶印等工艺,将邮票的现代感科技 感展现得淋漓尽致。

第一枚《共向未来》采用的是全 息定位烫+冷烫全息的印刷方式。其 中全息定位烫印技术, 使得主图元素 立体感非常强。素面全息猫眼技术配 合激光全息浮雕技术,将邮票的球面 凸起感和冬奥标志的铂金浮雕质感完

第二枚《希望之光》采用激光全息 动态衍射定位烫技术+丝网雪花技术+ 冷烫全息技术。全息动态衍射定位烫技 术的效果是, 当转动邮票时, 雪花台中 间的火苗随着邮票的转动而闪烁。全息 动态衍射定位烫技术配合四色印刷使得 雪花形的橄榄枝在转动邮票时光彩炫 丽,同周围深邃的天空交相呼应,一明 一暗相当精彩。

《第24届冬季奥林匹克运动会开幕 纪念》邮票就是想通过这些新的工艺、 新的技术等更好地诠释开幕式邮票的 "简约、现代、唯美"。

我很好奇地说:"我看,第二枚邮 票使用的钴蓝,与开幕式上多次出现的 蓝色不谋而合, 张艺谋之前是不是曾向 你们透露过呢?"

"没有透露过。由于保密、张艺谋 总导演当时给我们看的只是黑白色调的 视频。"王虎鸣斩钉截铁地回到道,这 种蓝色是我无意中在别处看到的, 感觉 很深邃、空灵,特别透。我就将这个蓝 色介绍给了河南厂, 他们为了准确找准 这种颜色,工人师傅们做了多次试验。 最后一刻,蓝色油墨终于调配成功。总 导演张艺谋也是刚刚看到新发行的邮 票。他评价:这个蓝色主色调运用非常 好,和开幕式上使用的蓝色非常相似, 不谋而合。

王虎鸣在介绍冬奥会开幕纪念邮票 的设计心得时,他和总导演张艺谋、北 京冬奥组委会愉快的合作回忆, 充满了 愉快和感激的心情。作为在国内外享有 盛誉的著名导演, 我们在交流时, 张艺 谋没有一丝一毫的架子, 非常谦虚。组 委会的有关领导,他们充分尊重设计 者,尊重设计者的艺术创作。在几次关 于邮票图稿的讨论中, 都是从公共艺术 的角度出发, 充分尊重设计师的设计成 果和设计方案。所以整个创作过程是在 十分宽松、尊重艺术家、尊重艺术的氛 围里进行的。因此,整个冬奥会开幕纪 念邮票的推进,是有步骤、有计划,顺 利完成的。

品管理司司长)

(本文作者为原国家邮政局邮资票

方寸之间的北京冬奥



▲2017-31《北京2022年冬奥会会徽和冬残奥会会 徽》纪念邮票

北京冬奥会恰逢中国农历春节,中国文化元素与冬奥会 联袂呈现出令人惊喜赞叹的绚丽色彩。赛场内外, 展现出一 个个精彩的瞬间, 一幕幕动人的场景。

2月4日,北京冬奥会开幕式在京举行,中国邮政发行 《第24届冬季奥林匹克运动会开幕纪念》纪念邮票,一套2 枚,邮票图案名称为"共向未来、希望之光"。该套邮票整体 主要采用白、蓝两色,突出冰雪盛会概念。邮票画面将冬奥



会开幕式丰富、动感的视听语言转化为平面语言, 通过对三 维空间及时间跨度的解构与重组, 在二维平面中呈现冬奥会 开幕式的经典元素,体现了瞬间即永恒的设计理念。整体画 面简约、精致,呈现出空灵、雅致、现代的设计感,契合本 届冬奥会开幕式理念。

早在2015年7月31日,国际奥委会第128次全会投票 决定,北京携手张家口获得2022年冬奥会和冬残奥会举办 权。按照惯例, 当晚, 中国邮政特别发行《北京申办2022 年冬奥会成功纪念》邮票一套一枚,志号为特10-2015,面 值1.2元。此套邮票设计突出表现了北京申办2022年冬奥会



▲2020-2《北京2022年冬奥会吉祥物和冬残奥会吉 祥物》纪念邮票

珠光绚彩效果,与北京申办冬奥会口号"纯洁的冰雪·激情 的约会"完美融合。北京申办冬奥会标志,由一个运动的人 物形象和"2022"中的第一个数字组成汉字"冬",将抽象 的滑道、冰雪运动形态与书法巧妙结合, 既展现了冬季运动 的活力与激情, 更传递出中国文化的独特魅力。彰显动感 时尚和现代,将中国文化、体育和奥林匹克精神相融合。

2017年12月15日,北京冬奥组委面向社会发布北京 2022年冬奥会会徽和冬残奥会会徽,为配合会徽发布,中国 邮政集团公司特地发行一套会徽纪念邮票。会徽纪念邮票 套2枚,一枚为冬奥会会徽,一枚为冬残奥会会徽,志号为 2017-31,全套面值2.4元。邮票设计主题突出,力求最大 限度还原会徽本身的精神内涵。画面以冬奥会会徽"冬梦 和冬残奥会徽"飞跃"标志为核心元素,背景采用简洁的冬 雪白,既给人以画面纯净集中的视觉感受,又突出冬季运动 会的整体特征。印制工艺上,通过特殊印制材料的应用,票 面充满科技感和绚丽的视觉感受,同时,此邮票采用了艺术 和防伪功能于一体的镂空工艺。

2018年11月16日,中国邮政发行《北京2022年冬奥 ——雪上运动》纪念邮票,一套4枚,邮票志号为2018-32,全套面值4.8元。雪上运动是具有悠久历史的冬季运 动,该套邮票以四个雪上运动项目的经典动作提炼的几何造 型图形为主,点线面结合,用点线一定规律排列形成的动感 来表现雪上运动项目的速度感、力量感和造型美感。四枚邮 票的运动员分别以水平横线、同心圆、网点和放射线的点线 排列形成各自的组合规律,表现每个雪上项目的运动特征和 运动张力。邮票的背景用流线型的波浪线和渐变的色带把雪 山、雪松和雪花等冬奥会的环境元素有机连接,体现了雪上 运动的节奏和韵律。

2020年1月16日,中国邮政发行《北京2022年冬奥会 吉祥物和冬残奥会吉祥物》纪念邮票1套2枚,志号为 2020-2, 邮票图案名称分别为北京2022年冬奥会吉祥物 "冰墩墩"、北京2022年冬残奥会吉祥物"雪容融", 全套邮 票面值为2.40元。在设计上与2017年发行的《北京2022年 冬奥会会徽和冬残奥会会徽》纪念邮票形成系列,同时进一 步丰富了画面细节,增添了邮票的观赏性。邮票印制采用艺 术化手法, 在版张边饰上镂刻出若隐若现的雪花造型, 同



时,将"冰墩墩"和"雪容融"的图案设计在版张边饰上, 进一步营造出冬季冰雪运动的氛围。

2020年11月7日,中国邮政发行《北京2022年冬奥会— 上运动》纪念邮票1套5枚,志号为2020-25,全套面值6元。 该套邮票采用电脑手绘表现方式, 展现运动员在冰上的飒爽 英姿和精彩瞬间。整体画面色彩鲜明饱满、线条简洁流畅, 运动员造型富有张力、充满动感,体现了各项运动的灵动与 技巧之美、速度与力量之美。画面背景搭配北京2022年冬奥 会核心图形,5枚邮票衔接紧密,视觉效果自然流畅。该套 邮票由北京邮票厂采用影写版工艺印制。邮票背景使用特殊 感光油墨印刷的雪花晶莹剔透, 集艺术和防伪功能于一体。

2021年6月23日,中国邮政发行了《北京2022年冬奥 会——竞赛场馆》纪念邮票1套4枚,小型张1枚,志号为 2021-12,全套邮票面值10.80元。该套邮票采用平面设计手 法表现,画面构图饱满、色彩丰富,4枚邮票采用连票设计形 式,以富有变化的曲线贯穿。小型张邮票则根据场馆的结构 特点,采用椭圆形票幅展现,并在边饰中点缀雪花图形。

CHINA 中国邮政 1.20° :).20" 中国邮政 CHINA

的标志,同时辅以白雪覆盖的长城为衬托,整体设计简洁清

晰, 较好地诠释了在中国举办冬奥会的主题。邮票印制上的

▲2021-12《北京2022年冬奥会---竞赛场馆》纪念邮票



CHINA中国邮政 1.20°

珍贵的冬奥纪念币和纪念钞

除冬奥相关邮票外,冬奥纪念币、纪念钞也同样深受 欢迎。据了解,第24届冬季奥林匹克运动会纪念钞一套 两张, 每套包括冰上运动项目纪念钞和雪上运动项目纪念 钞各1张,面额均为20元。此次发行的冰上运动项目纪 念钞为塑料钞。冰上运动项目纪念钞正面主景为花样滑冰 运动员图案,背面主景为第24届冬季奥林匹克运动会竞 赛场馆冰立方图案;雪上运动项目纪念钞正面主景为自由 式滑雪运动员图案,背面主景为第24届冬季奥林匹克运

动会竞赛场馆雪如意图案。

冬奥会纪念币正面主景图案均为第24届冬季奥林匹克 运动会会徽,辅以图案化的北京冬奥会比赛场馆、长城、雪山 等元素。冰上运动项目背面主景图案为短道速滑运动员形 象,背景为抽象化的线条等组合元素,并刊"第24届冬季奥 林匹克运动会"字样及面额。雪上运动项目背面主景图案为 高山滑雪运动员形象,背景图案为高山、雪花,局部为彩色图 案,并刊"第24届冬季奥林匹克运动会"字样及面额。







币正面图案。

▲铜合金纪念 币——雪上运动项 币——冰上运动项 目背面图案。

▲铜合金纪念 目背面图案。

▲第24届冬季奥林匹克运动会纪念钞

(整理/付裕)